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مي پلي RNAتوسط كدام نوع»1سيناپسين«ژن رمزكننده-1  شود؟ مراز رونويسي
 I3(II4(III)2 ) پروكاريوتي1

و اينترون ............... در بين توالي-2  هاي اگزون
مي1 مي2 شود. ) فقط دومي رونويسي  گردد. ) تنها قسمتي از رونوشت اولي ترجمه

مي) فقط اول3  گردد. ) تنها قسمتي از رونوشت دومي ترجمه نمي4 شود.ي رونويسي
 قرار دارد؟ DNA، روي كدام مولكول IIIمراز پلي RNAشناسايي شده توسط آنزيم» راه انداز«-3

تك1 تك3 خطياي ) دو رشته2 خطياي رشته)  حلقوياي ) دو رشته4 حلقوياي رشته)
4-.. ميژنوم آدمي را از سلولِ به .............  دست آورد. توان

 ) تخمك4 ) زاينده تخمدان زنان3 ) اسپرم2 ) زاينده بيضه مردان1
 است؟ صحيحكدام مطلب-5

 ها، كروموزوم كمكي در خارج از كروموزوم اصلي دارند. ) تمام انواع باكتري1
.هاي محدودكننده قادر به توليد دو انتهاي چسبنده هستند ) همه آنزيم2
 هاي تشخيص داراي دو رشته با توالي برعكسِ همديگرند. ) تمام جايگاه3
 نوتركيب هستند. DNAها قادر به جذب ) همه باكتري4

و باير، ژن وارد شده در اولين جاندار دست-6  ورزي شده، محصولي ايجاد كرد كه ............... دارد. در آزمايش كوهن
ات2 ) پيوند پپتيدي1  ) پيوند فسفودي استر4 ) كدون آغاز ترجمه3 صال آمينواسيد) جايگاه

توالي3كه داراي DNAيك مولكول-7
....GAATTC....
....CTTAAG ....

مي4به ECORIاست در اثر عملكرد آنزيم مربوط DNAشود. اين قطعه تقسيم

 تواند باشد؟ به كدام جاندار مي
 ) عامل مولد كزاز4 الريه امل مولد ذاتع)3 ) عامل مولد مالاريا2 شياكُلايي) اشر1

به-8 و غليظ ترتيب سبك در دستگاه الكتروفورز مقابل،  در كدام نوار قرار دارند؟ DNAهاي ترين نمونه ترين
1(DوD
2(AوD
3(AوA
4(DوA

آن-9 و بلافاصله پس از  ..........هاي پستاني استخراج شدند، ..... كه سلول در آزمايش ويلموت
 ها توسط شوك الكتريكي انجام شد. ) باز كردن غشاي سلول1
آن2  ها با قراردادن در محيط كشت ويژه، متوقف گرديد. ) چرخه سلولي
 ) با تخمك فاقد هسته گوسفند ديگري، ادغام گرديدند.3
به4  صورت جنين در حال رشد، درون رحم مادر جانشيني قرار گرفتند.)

ميهرا شناسايي-10  گيرد. انداز ژنِ ............... بدون نياز به عوامل رونويسي صورت
 VIII) فاكتور24) پذيرنده آنژيوتانسين3 ) مهاركننده10L2) پروتئين ريبوزومي1

مي-11  ...............جزبهشود در مرحله ادامه ترجمه، تمام وقايع زير درون ريبوزوم انجام
A) تشكيل پيوند هيدروژني در جايگاهA2) تجزيه پيوند هيدروژني در جايگاه1

A) تشكيل پيوند كووالان در جايگاهP4) تجزيه پيوند كووالان در جايگاه3
و توس-12 ميبرقراري پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها در هنگام ادامه ترجمه، درون جايگاه ............... ريبوزوم  شود.ط نوعي ............... انجام

1(tRNA- A 2(tRNA- P 3(rRNA- A 4(rRNA-P 
مي-13  توان ژنِ مورد نظر را ................ در فرآيند اصلاح محصولات برخي گياهان زراعي،

ك Ti) با يك تفنگ ژني به پلازميد2 به سلول گياهي شليك كرد. Ti) به همراه پلازميد1  رد.شليك
و ليگاز جدا نمود. ) با كمك آنزيم4 نمود. Ti) جايگزين ژن ايجادكننده تومور در پلازميد3  هاي محدودكننده

 اي انسان درونِ ............... نوع كروموزوم توزيع شده است. ژنوم هسته-14
1(222(233(244(25
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 يميدين دارد؟، چند پيرECORIانتهاي چسبنده حاصل از عملكرد آنزيم-15
1(12(23(34(4

؟ نداردهاي جنسي كدام جانور، وقوع جهش مقابل امكان در كروموزوم-16
نر1  ) گنجشك

نر2  ) ملخ

 ) خروس3

 ) ملخ ماده4

 كدام مطلب درست است؟-17
ميزودتر از ساير غدد تحت فشارهاي روحي وارده به انسان، ابتدا هيپوتالاموس در اثر)1 .گيرد تأثير قرار
مي ) هورمونِ پاراتيروئيدي در روده2  دهد. ها، ميزان جذب كلسيم را مستقيماً افزايش
مي ) برخي از هورمون3  شوند. هاي هيپوفيز، از بخش پيشين آن ترشح
به ) همه هورمون4 مياي غيرغدههاي طور مستقيم روي سلول هاي غده هيپوفيز  كنند. اثر

غد-18  شكل جلوي گلو در انسان ...............ه سپريترشحات
 ) ممكن است در درمان پوكي استخوان مورد استفاده قرار گيرند.1
مي2  توانند باعث افزايش ميزان هوشياري در كودكان شوند.)
 اي هستند. با گيرنده درون هسته هاي آمينواسيدي تغيير شكل يافته ) همگي هورمون3
ما4 و استخوان هيچه) قادرند رشد  ها را در بزرگسالان افزايش دهند. ها

 تري وجود دارد؟كم mRNAها ميزان در كدام سلول-19
 ) جزاير لانگرهانس4 ) بخش قشري غده فوق كليه3 ) پلاسموسيت2 غدد تار ريس عنكبوت)1

.شود نميهاي هيپوتالاموسي بيان ژنِ سازنده هورمونِ ............... در نورون-20
 ) ضد ادراري4 ) محرك فوق كليه3 ) اكسي توسين2 ) آزادكننده1

يك-21 كم DNAدر  تر از سايرين است. تعداد ...............
 ) دئوكسي ريبوزها4 ) بازهاي پوريني3 ) پيوندهاي فسفودي استر2 ) پيوندهاي هيدروژني1

مي-نوكلئوتيد، چند پيوند قندxباTiپلازميد در مولكول-22  شود؟ فسفات يافت
1(2 2x −2(2x3(2x +4(2 2x +

مي-23  دهد؟ در شكل مقابل، در مرحله بعدي بلافاصله چه اتفاقي روي

و ديدني شدن كروموزوم ) ضخيم1 ها تر

حد2  اكثر فشردگي در كروماتيدها) ايجاد

 ) ناپديد شدن پوششِ اطراف هسته3

 هاي دوك تقسيم ) كوتاه شدن رشته4

.شود نميتحريك ............... در آدمي باعث افزايش فشار خون-24
 ) اعصاب سمپاتيك4 ) فوق كليه مركزي3 ) اعصاب پاراسمپاتيك2 ) فوق كليه قشري1

6تا4هاي محدوده: فصلهاي سال سوم دبيرستانپرسش
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 پاسخ است.3گزينه-1

و بنابراين توسط آنزيمXنوعي پروتئين است كه ژن سازنده آن روي كروموزوم»1سيناپسين« مراز يوكـاريوتي پلي RNAانسان واقع شده

ميIIنوع   شود. رونويسي

 پاسخ است.2گزينه-2

و اينترون هردو توالي از اگزون مي DNAهاي خاصي كوتاه«ون قبل از ترجمه طي واكنش شوند ولي رونوشت اينتر هستند كه هردو رونويسي

مي» شدن و فقط حذف ازشود مي قسمتي و پايان ترجمه قرار دارد) توسط ريبوزوم ترجمه (كه بين كدون آغاز  گردد. رونوشت اگزون

 پاسخ است.2گزينه-3

مي tRNA، رونويسي از روي ژنِ سازندهها يوكاريوتدر IIIمراز پلي RNAآنزيم مراز به تـوالي پلي RNAهاي در ضمن، آنزيمدهد. را انجام

مي» انداز راه« دو رشته و بنابراين آنزيم متصل مي DNAاي به قسمتي از مولكول دو رشته IIIمراز پلي RNAشوند  چسبد. خطي

 پاسخ است.1گزينه-4

و هسته قرار دارد كه ژنوم هسته در ژنوم انسان درون ميتوكندري و نيز دو كروموزوم جنسي كروموزوم غير22اي آن *yوxجنسي يا اتوزوم
و به گـردد. است منبع خوبي براي استخراج ژنوم انسان محسوب مـيxyصورت توزيع شده است. پس سلول زاينده بيضه مردان كه ديپلوئيد

و تخمك، كروموزوم در حالي و اسپرم نيز يا كروموزومنندارyكه سلول زاينده تخمدان  دارد.yياxد

 پاسخ است.3گزينه-5
شـوند آن است كه توالي دو رشته آن برعكس همديگرند، يعني از هردو طرف به يك صورت خوانده مـي» جايگاه تشخيص«ترين ويژگي مهم

و هميشگي نيستند. و مادام! ولي ساير موارد حتمي و گرگ  مثل كلمات توت

 ها: بررسي ساير گزينه

( گزينه يا1ي  ها وجود دارد. باكتري در برخيپلازميد ) كروموزوم كمكي

( گزينه  توانند انتهاي چسبنده پديد آورند.ميي محدودكنندهها آنزيمتر بيش)2ي

( گزينه مي DNAها در مهندسي ژنتيك، از باكتري برخي) فقط4ي مي نوتركيب را جذب و آلوده  شوند. كنند

 پاسخ است.4گزينه-6

و باير«يوكاريوتي بود كه توسط rRNAبه روش مهندسي ژنتيك همان اولين مولكول ساخته شده ريبوزومي نـوعي RNAتهيه شد.» كوهن

و داراي پيوندهاي فسفودي استر است.  نوكلئيك اسيد

 پاسخ است.2گزينه-7

1N تعداد ECORI آنزيم عملكرد اثردرو DNA مولكول روي تشخيص جايگاه تاN وجود ازاي به  هـا يوكـاريوت خطـي DNA(اگـر قطعه+

 از تـر بيش يكي برش، از حاصل قطعات تعداد چونجا اين در شد. خواهد حاصل باشد)ها پروكاريوت حلقوي DNA(اگر قطعهN تعدادياو باشد)

 وم)فالسـيپار پلاسـموديوم= آغـازي وعي(نـ لارياما مولد عامل به مربوط مثلاًو بوده يوكاريوتي نظر مورد ژن است، تشخيص هاي جايگاه تعداد

 هستند. باكتري همگي موارد سايركه حالي در باشد مي
 پاسخ است.1گزينه-8

تفكيـك شـده اسـت. DNAولي پهناي نوار روي ژل بيانگر غلظت نمونـه DNAي وزن مولكول دهنده محل قرارگيري نوار روي ژل الكتروفورز نشان
ن هم كه به قطب مثبت نزديكDوار پس نمونه موجود در و و غليظ ترين نوار است، سبك چنين پهن تر است،  دهد.ميترين نمونه را تشكيل ترين

 پاسخ است.2گزينه-9
د انجام شد، ابتـدا سـلول 1997در سال» ويلموت يان«كه توسط از سلول پستان گوسفند سازي برهّ دالي در كلون (تمايزيافتـه) را رون هـاي پسـتاني

هم محيط كشت فقر غذايي قراردادند تا چرخه سلولي متوقف شود. پس از يكسان هـا بـا شـوك جوشـي سـلول سازي مراحل چرخه سلولي، ادغام يا
 الكتريكي انجام گرفت.

 پاسخ است.2گزينه-10
ژن شناسايي راه و توسط آنزيم انداز در ص پلي RNAهاي يوكاريوتي، به كمك عوامل رونويسي ميمراز هـاي گيرد ولي در مورد پـروتئين ورت

(مثل مهاركننده) نيازي به حضور عوامل رونويسي براي اين كار نمي كه نوعي پروتئين پروكاريوتي است، در حالي2ي باشد، گزينه پروكاريوتي
مي ساير موارد همگي پروتئين  شوند. هايي يوكاريوتي محسوب

1مارهبنديشهاي آزمون طبقهپاسخ تست
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 پاسخ است.1گزينه-11
و در حين جابهدر هنگام ادا ميPموجود در جايگاه tRNA, mRNAجايي ريبوزوم روي مه ترجمه كند ولي پپتيـد سـاخته ريبوزوم را ترك

باAشده از جايگاه  ميPمربوطه به جايگاه tRNAريبوزوم همراه (يعني به خاطر حركت ريبوزوم، انتقال Aموجود در جايگـاه tRNAيابد.
و پيوند هيدروژني هنوز تجزيه نشده! به جايگاه كه به كدون مربوطه در حالي ميPوصل است گردد) اما سـاير مـوارد در ايـن مرحلـه منتقل

 گيرند. صورت مي
 ها: بررسي گزينه

( گزينه ميAبا كدون موجود در جايگاه tRNAبين:)2ي (پيوند هيدروژني) برقرار  گردد. رابطه مكملي
( گزينه ميPدرون جايگاه tRNAقديمي از وقتي كه آمينواسيد:)3ي گردد، در واقع پيوند كووالان آن با آخرين نوكلئوتيـد آدنـين دار جدا

tRNA مي  شود. تجزيه
( گزينه (كووالان) بين آمينواسيدها درون جايگاه تشكيل:)4ي ميAپيوند پپتيدي  گيرد. ريبوزوم صورت

 پاسخ است.3گزينه-12
(برقراري پيوند پپتيدي) را نوعي اتصال آمينواسيدها به همد ميAريبوزومي درون جايگاه RNAيگر در هنگام ترجمه  دهد. ريبوزوم انجام

 پاسخ است.3گزينه-13
به»Tiپلازميد« و عامل مولد گال گياهي است كه رود. عنوان وكتور مناسبي در مهندسي ژنتيك گياهان به كـار مـي نوعي پلازميد باكتريايي

و سپس ژنِ خارجي مورد نظرمان را جايگزين آن نماييم.براي اين   كار بايد ابتدا ژنِ ايجادكننده تومورش را خارج كرده
آن[ و مي هم ابزاري براي شليك ژن به درون سلول دقت كنيد كه تفنگ ژني يك وسيله مكانيكي بوده و با پلازميـد هاي گياهي محسوب گردد

Ti .فرق دارد[
اس3گزينه-14 ت.پاسخ

و دوكروموزوم جنسي22اي آدمي درون ژنوم هسته (اتوزوم) 22قرار دارد، يعنيyوxكروموزوم غيرجنسي 1 1 24+ +  نوع كروموزوم!=
 پاسخ است.2گزينه-15

و تك رشتهبه ECORIحاصل از عملكرد» انتهاي چسبنده«هر و2كـه اسـت TTAAبـا تـوالي DNAاي صورت قطعات كوتاه 2پـورين
 پيريميدين دارد.

 پاسخ است.2گزينه-16
و ديگري جابه ! كه در نتيجه آن، سلول حاصل داراي همتاهاي جايي بين كروموزوم جهش مضاعف شدن خود شامل دو مرحله است: يكي حذف

نر نسخه اضافي از يك ژن مي و بنابراين جهش مضاعف شدن در آن ممكن نخواهد بود.فقط يك كروم(XO)شود. اما ملخ  وزوم جنسي دارد
 پاسخ است.1گزينه-17

و شرايط محيط بيرون بدن را زودتر درك مـي و جسمي  نادرسـت كـه سـاير مـوارد كنـد. در حـالي غده هيپوتالاموس در مغز آدمي، فشارهاي روحي
 هستند.

 ها: بررسي ساير گزينه
( گزينه به ميDهاي پاراتيروئيدي در روده باعث فعال شدن ويتامين ) هورمون2ي و از اين راه باعـث افـزايش جـذب غيرمسـتقيم طور شوند

 كلسيم خواهد شد.
( گزينه (شامل از هورمون بسياري)3ي مي6هاي هيپوفيز  شوند. هورمون) توسط بخش پيشين آن ترشح
( گزينه مي ماً روي سلولهاي غده هيپوفيز مستقي هورمون برخي)4ي .LHو FSHكنند مثل هاي هدف اثر

 پاسخ است.1گزينه-18
(با گيرنده درون هسته شكل در جلوي گلوي انسان است كه هورمون اي سپري غده» تيروئيد« و كلسي هاي آمينواسيدي تيروكسين تـونين اي)

مي(با گيرنده غشايي) را ترشح مي و بزرگسـالان زان هوشـياري در كند. هورمونِ تيروكسين باعث افزايش و عضـلات و افـزايش رشـد مغـز
و هورمون كلسيمي كودكيها در دوران استخوان مي تونين هم با رسوب دادن كلسيم محلول در خون درونِ استخوان شود در هاي بدن توانـد

 درمان پوكي استخوان مؤثر باشد.
 پاسخ است.3گزينه-19

س هرچه ميزان پروتئين كمسازي در كم mRNAتر باشد، مقدار توليد لولي و برعكس! پس در سلول نيز هـاي غـده فـوق كليـه تر خواهد بود
مي آلدوسترونهاي استروئيدي قشري كه هورمون و توليدو كورتيزول ترشح هـا كـه به نسبت سـاير گزينـه mRNAكنند، ميزان رونويسي

كم پروتئين  تر است. سازي فراواني دارند،

سال سوم دبيرستانهايپرسشپاسخ
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 پاسخ است.3ه گزين-20
مي مي هورمون محرك فوق كليه توسط غده هيپوفيز پيشين ترشح  سازد. شود ولي هر سه هورمون ديگر را هيپوتالاموس

 پاسخ است.3گزينه-21
و نيم ديگر را پيريميدين را انواع پورين DNAاز نوكلئوتيدهاي نيميهمواره مي دار از سـاير دار دهند، پس تعداد بازهـاي پـورين دار تشكيل

 تر است. موارد كم
 پاسخ است.2گزينه-22

2xنوكلئوتيد، دارايxحلقوي است كه به ازاي وجود DNAنوعي مولكول»Tiپلازميد« x x+ توجـه[فسفات خواهد بـود.-پيوند قند=
(پيون ميكنيد كه گروه فسفات يك نوكلئوتيد، علاوه بر قند نوكلئوتيد مجاورش ]دهد.د فسفودي استر) با قند همان نوكلئوتيد هم پيوند

 پاسخ است.4گزينه-23
به با توجه به رديف شدن كروموزوم )II(يا متافاز ميوز» متافاز ميتوز«هاي دو كروماتيدي در استواي سلول، روشن است كه اين تصوير مربوط

مي مي و بلافاصله بعد از آن مرحله آنافاز روي  هاي دوك تقسيم همراه است. هد كه با كوتاه شدن رشتهد باشد
 پاسخ است.2گزينه-24

مي تحريك اعصاب پاراسمپاتيك فشار خونِ انسان را كاهش مي و به برقراري حالت آرامش كمك كند ولي هر سه مـورد ديگـر افزاينـده دهد
 فشار خون هستند.
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